

Логику как науку разработал Аристотель. Он создал учение о формах мышления, сформулировал основные законы правильного рассуждения, продемонстрировал их практическую значимость в общении и научном познании.

Абунаср аль-Фараби – выдающийся ученый-энциклопедист Средней Азии, комментатор трудов Аристотеля. Логика аль-Фараби направлена на изучение научного познания и рассматривает вопросы культуры мышления опираясь на концепцию, разработанную древнегреческим мыслителем. Трактровку работ Аристотеля продолжил Ибн-Сина. Он пользовался переводами и комментариями античных работ, созданных аль-Фараби.

К сожалению, приходится признать, что логика как наука не всегда занимает достойное место в духовной культуре. Большинство людей следует логическим законам интуитивно, не сознавая их и даже не зная об их существовании, что порождает иллюзию свободы мысли от анализа и контроля.

Основой формирования культуры мышления в Беларуси и Казахстане, также как и в других странах, являются работы Аристотеля, аль-Фараби и Ибн-Сины и других выдающихся мыслителей.

Мазаник Ю. М., Старжинский В.П. Методология управления в системе таможенных органов Республики Беларусь

Глубокие политические и социально-экономические преобразования, осуществляемые в Республике Беларусь за последние полтора-два десятилетия, обусловили серьезное изменение роли и степени значимости многих областей деятельности и сфер управления, составляющих фундамент жизни белорусского общества. Среди таких областей, значение которых постоянно возрастает, особенное место занимает таможенное дело, являющееся важнейшим инструментом обеспечения экономических интересов государства. Осуществление таможенного дела в Республике Беларусь возложено на таможенные органы.

Согласно статье 8 Закона Республики Беларусь от 10.01.2014 г. №129-З «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» таможенные органы Республики Беларусь являются правоохранительными органами и составляют единую систему, в которую вхо-

дят: Государственный таможенный комитет Республики Беларусь и таможни [3, с.14].

Ускоренное развитие мировой торговли в направлении глобализации и интеграции в области международного обмена неизбежно ведет к модернизации таможенного дела, и, как следствие, - развитию новых подходов к методологии и практике управления на качественно ином уровне.

Управление в таможенных органах — это непрерывный информационный процесс воздействия на сотрудников таможенных органов, обеспечивающий их целенаправленное поведение при изменяющихся внешних и внутренних условиях, путем принятия и реализации управленческих решений [4, с.115].

Для формирования и реализации управляющего воздействия необходимо наличие субъекта управления (управляющей системы), объекта управления (управляемой системы) и определенным образом организованных прямых и обратных связей между ними.

Управление как структура в таможенных органах носит ступенчатый, иерархический характер и различные уровни управления в таможенной системе одновременно выступают и как субъекты, и как объекты управления. Каждой ступени или уровню управления соответствует свой субъект и объект управления. Поэтому объект управления в единой системе таможенных органов следует рассматривать как субъект последующих управленческих и исполнительских действий. Соответственно, и управление как вид деятельности имеет и распорядительную, и исполнительную сторону.

Методология управления в системе таможенных органов представляет собой совокупность подходов, принципов и методов управления [1, с.10].

Процессный подход к управлению в таможенных органах рассматривает управленческий процесс как последовательную реализацию основных функций управления: планирование, организация и контроль. При этом источники информации для реализации определенной функции управления различны.

Суть стратегического подхода выражается в сочетании интуиции и умения руководителей осуществлять управленческую деятельность, профессионализм госслужащих, обеспечивающие связь таможенных органов с субъектами хозяйствования.

В системном подходе подчеркивается, что руководители должны рассматривать государственный орган как совокупность взаимозависимых элементов, таких как сотрудники, структура, задачи и методы, которые ориентированы на достижение различных целей в условиях меняющейся внешней среды.

В развитии таможенной системы важную роль играют принципы управления. Под принципами управления понимаются руководящие идеи, правила, основные положения и нормы поведения, которыми руководствуется управляющая система.

В практике управления таможенной деятельностью применяются общие и организационно-технологические принципы [2, с.156].

Основными общими принципами управления являются такие как системность, принципы обратной связи, информационной достаточности, оптимальности, соподчиненности и др.

К частным относятся принципы управления: законности; централизации в сочетании с разумной децентрализацией; непрерывности; оперативности; гибкости; ответственности; преемственности; нацеленности на конечный результат и др.

Организационно-технологические принципы управления лежат в основе организационно-распорядительной и административно-исполнительской деятельности руководителей таможенных органов. К ним можно отнести следующие принципы управления: единоначалия, конкретности, разделения труда, иерархии, делегирования полномочий и др.

Использование данных принципов особенно важно в таможенной системе, так как при построении стратегии управления таможенной деятельностью следует различать стратегическую цель управления таможенной деятельностью с точки зрения обеспечения экономической безопасности страны (защита национального рынка, повышение конкурентоспособности отечественных товаров на мировом рынке) и стратегическую цель управления таможенной деятельностью для самой системы таможенных органов (сокращение времени осуществления таможенного оформления и повышение эффективности таможенного контроля).

При изучении методологии управления в системе таможенных органов необходимо учитывать методы управления таможенных органов, которые представляют собой способы и приемы осуществ-

ления управленческой деятельности и воздействия на управляемые объекты для достижения поставленных целей в сфере таможенного дела [1, с.31].

При рассмотрении методов управления особенно необходимо учитывать, что направленность их воздействия определяется конкретной целью, поставленной перед таможенной службой.

По масштабу управленческой деятельности в таможенных органах различают общие и частные методы.

Общие методы управления направлены на решение глобальных проблем, стратегических задач таможенного дела, они определяют способы достижения основных целей и задач функционирования всей таможенной системы. Частные методы управления используются преимущественно в системах оперативного и текущего управления (таможни). В зависимости от форм воздействия в таможенной системе применяются методы прямого и косвенного воздействия. Методы прямого воздействия опираются на волю и авторитет государства. К ним относятся организационно-распорядительные и правовые методы. К методам косвенного воздействия относятся социальные, психологические, экономические и экономико-математические методы.

Таким образом, совершенствование методологии управления представляет собой органическую и значительную часть всей проблемы повышения эффективности системы управления таможенной деятельностью. Все методы управления следует изучать, совершенствовать и применять в диалектическом единстве.

Знание рассмотренных категорий теории управления таможенной службы имеет важное значение: во-первых, они позволяют понять сущность управления; во-вторых, они способствуют методологически правильной, осознанной организации работы руководителей таможенных органов по управлению служебной деятельностью подчиненных; в-третьих, знание рассмотренных категорий является основой для познания и эффективного применения принципов управления; в-четвертых, правильное научное понимание значений основных категорий способствует совершенствованию имеющихся и созданию качественно новых структур организации управления таможенной деятельностью, что особенно важно в период модернизации таможенной службы.

Литература

1. Ершов, А.Д. Методология и информационное обеспечение управления в таможенной системе / А.Д. Ершов. – СПб., 2003.
2. Ершов, А.Д. Информационное обеспечение управления в таможенной системе / А.Д. Ершов, П.С. Копанева. – СПб., 2002
3. О таможенном регулировании в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь, 10 января 2014 г. №129-З// Нац. центр правовых актов Респ. Беларусь. – 2014.
4. Дубик, И.И. Основы таможенной службы: практическое пособие / И.И. Дубик, Ю.Н. Дырман, В.А. Острога, В.М. Патара, В.М. Сантарович.– Минск, 2011.

Давлатшоева Н., Дождикова Р.Н. Ибн Сина в контексте диалога Востока и Запада

Для воссоздания биографии и реального облика ибн Сины служат его произведения, личные записи, записи его ученика аль-Джузджани, сочинения средневековых авторов-биографов, историков и философов, богословов. По их сочинениям характеризуется эпоха ибн Сины, особенности жизненного и творческого пути. Абу-Али аль-Хусейн ибн-Абдаллахибн-Сина – таково полное имя великого ученого и философа, родившегося в 980 году в небольшом селении Афшан в округе Бухары. В книге для детей В.М. Воскобойников делает акцент на любознательности маленького Ибн Сины. Первым его словом было «Почему?», когда он, играя с красивой глиняной игрушкой, выронил ее из рук и обнаружил лежащие на полу бесформенные глиняные обломки. Этим обнаруживается его стремление с детства разбираться в сути вещей. Сам ибн Сина в своей автобиографии пишет, что в скором времени (в возрасте около 6 лет) всей семьей они переехали в Бухару. Его отец, со слов ибн Сины, «принадлежал к числу тех, кто принял учение египтян-исмаилтов, и причислял себя к их сторонникам. Это учение принял и мой брат... Тогда они стали уговаривать меня присоединиться к ним, постоянно вовлекали меня в беседы о философии, геометрии и индийском счете». Он пишет, что понимал все, о чем они говорили. Это было смелым поступком со стороны отца, так как в эпоху ибн Сины занятия математикой рассматривалось как нечто еретическое.